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 و مردان در    آار زنان     وري نيروي      بهره تحقيقدر اين   

توليد محصول چغنـدر قنـد، آـه داراي اهميـت اقتـصادي             

وري      همچنين تعيين عوامل مؤثر بر اين بهـره        ، و بالايي است 

جهت اجـراي ايـن تحقيـق       . استمورد بررسي قرار گرفته     

تحت پوشش آارخانه قند بردسير     زير آشت چغندرقند    اراضي  

ــد    ــه ش ــر گرفت ــان در نظ ــتان آرم ــداد و اس  ١٥٠ تع

جهـت   .اي تصادفي تكميـل گرديـد         نامه به روش خوشه   پرسش

نيـز  آار زنان و مـردان          وري نيروي     بهرهو مقايسه   محاسبه  

 همچـنين بـراي تعـيين       .از روش تابع توليد استفاده شـد      

 تـابع   ،وري در منطقه مورد مطالعه        عوامل مؤثر بر بهره   

آاب داگلاس تخمين زده و براي تعيين رابطه بين دسـتمزدها           

 .استفاده شدمون گرانجر آزاز 

هـا   بـرداري      در آليـه بهـره     ،بر اساس نتـايج تحقيـق     

وري     آار زنان از مردان آمتر اسـت و  بهـره              وري نيروي     بهره

. آـار خـانوادگي در آمتريـن مقـدار  قـرار دارد                نيروي

لات و درآمد سـالانه     آ   دستمزد، تعداد ماشين   همچونعواملي  

وي آار به زمين اثـر      ن اثر مثبت و عامل نسبت نير      ازارع

رابطة بين دستمزد   . آار دارد     وري نيروي     منفي بر سطح بهره   

وري تابعي از دستمزد        وري يكطرفه بوده، يعني بهره        و بهره 

 . در منطقة مورد مطالعه است

 

 :ها آليدواژه

 وري، دستمزد، چغندرقند نيروي آار، بهره
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 مقدمه

لاوه بـر   در بيان عوامل توليد محصولات آـشاورزي، ع ـ       

 در  ، زيـرا  شود    آار نام برده مي       زمين و سرمايه از نيروي    

اي را      همه مراحل توليد يك محصول نقشهاي متعدد و ويـژه         

 ).١٣٧٢سبحاني،   (دنآن ميايفا  

آـار، نيمـي از جمعيـت           عنوان بخشي از نيروي   ه  زنان ب 

 فقدان آگاهي و درك صحيح      لذا. دهند  تشكيل مي آشور را   

ــان  ــش زن ــ(از نق ــده و  ه ب ــراد توليدآنن ــوان اف عن

 از سوي آنفـرانس جهـاني       )آننده نيازهاي خانوار        تأمين

ي يكي از موانع اصلي و اساسـي اجـرا و           يتوسعه روستا 

پيشبرد راهبردهاي مربوط بـه بهبـود و افـزايش مـشارآت            

 ).١٣٦٩  و١٣٦٨ معروفي،(زنان تعيين شده است 

 در  با توجه به نقش و اهميـت عامـل نـيروي انـساني            

توسعة اقتصادي و لزوم استفاده بهينـه از ايـن منبـع            

 ضـرورت دارد زمينـة لازم بـراي ايـن مهـم             دهنوتجديدش

تدارك و سازمان داده شود و با مديريتي سنجيده از هر           

نوع ضايعات و هرز رفتن اين عامل بسيار مهـم جلـوگيري            

با توجـه   ).  ١٣٦٨معروفي،   ؛١٣٧٢،  يسبحان( به عمل آيد  

 سـتان آرمـان در توليـد محـصولات آـشاورزي،          ابه اهميت   

وري ضـروري بـه         از لحاظ بهره  در اين بخش    آار      بررسي نيروي 

 . رسد  نظر مي

 راهـبردي،  چغندرقنـد بـه عنـوان محـصولي        از آنجا آه  

اهميت  محققان بوده و نيز با توجه به         ورد توجه همواره م 
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 سابقة نسبتاً طـولاني آـشت آن          و  اين محصول  اقتصادي

رستان بردسير و همچنين نقش زنان اين شهرسـتان در          در شه 

انجام يك بررسي در ايـن      ،  مراحل مختلف توليد اين محصول    

 در اين راستا هدف از تحقيق حاضر        .يابد  مي ت ضرور باره

آـار زن و        وري ايي و متوسط نـيروي         تعيين و مقايسة بهره   

مرد در توليـد چغندرقنـد و تعـيين عوامـل مـؤثر بـر               

 .        در منطقة مورد مطالعه استوري  بهره

 

   گذشتهمروري بر مطالعات

مطالعات متعددي در زمينه نيروي آار در داخـل و            

خارج آشور صورت گرفته است آه در اينجا بـه تعـدادي            

 .شود  از آا اشاره مي

تحقيقـي   ) Singh, Kumar and Bal, 1993(سينگ، آومار و بال   

وري و دستمزدها در آـشاورزي        را تحت عنوان رشد در بهره     

اهداف ايـن مطالعـه بررسـي و        . ندداهندوستان انجام د  

. دوب ـ    وري      تعيين رشد دسـتمزدها و رابطـة آن بـا بهـره           

وري و      نتايج ايـن مطالعـه نـشان داد آـه گرچـه بهـره             

 ،آار پس از انقـلاب سـبز افـزايش يافتـه              تقاضاي نيروي 

مـدة ايـن     دليـل ع   .دستمزدها آاهش محسوسي داشته اسـت     

آاهش، مكانيزه شدن آشاورزي در منطقه و مهاجرت نيروي         

 .آار بوده است



وري و آارايي، زمستان  نامه بهره ويژهاقتصادآشاورزي و توسعه، 

١٣٨۴     
 

 

٢٦١

وري نـيروي آـار در           معيار بهـره    )Kuroda,1995(آرادا    

 در اين   . مورد بحث و بررسي قرار داد       را آشاورزي ژاپن 

مطالعه عوامـل مـؤثر بـر آـاهش نـرخ رشـد بهـره وري                

 روش  .سي شـد   برر ١٩٩٠-١٩٥٦آار آشاورزي در دورة         نيروي

وري نيروي      اي بود آه رشد بهره        انجام اين مطالعه به گونه    

هاي ناشـي از مقيـاس          صرفه(آار را به اثر جانشيني آل       

نتايج تجربي حاصل   . داد    نسبت مي ) يفناوردر مراحل رشد    

از تخمين تـابع هزينـه ترانـسلوگ نـشان داد آـه اثـر               

بت بـه اثـر     آـار  نـس        وري نيروي     جانشيني آل در رشد بهره    

 .وري آل در دورة مورد مطالعه بيشتر بوده است  بهره

 به بررسي تفاوتهاي  )Kaur and Goyal, 1993(آار و گويال   

بـه بـاور    . ندآار زنان و مردان پرداخت        دستمزدي نيروي 

آار زن بـالاتر        وري نيروي     آا حتي در فعاليتهايي آه بهره     

شـود،      ام مـي  است و آار با دقـت و مهـارت بيـشتري انج ـ           

  ودســتمزدهاي زنــان پــايين تــر از مــردان اســت     

نيروي آار مرد را بـه      "  معمولا مكانيزه  هاي   برداري    بهره

مطالعه نشان داد آـه     اين  نتايج  . آورند    استخدام درمي 

وجود شرايط سخت براي نيروي آار زن نه تنها به دليـل            

تفاوتهاي دستمزدي زنان و مردان در بخش آـشاورزي اسـت           

 نسبت بـه مـردان در       زنان   فرصتهاي شغلي آمتر   بهه  بلك

 .دشو نيز مربوط ميي يمناطق روستا
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به بررسي و محاسبة    ) ١٣٧۵(نژاد و آوپاهي        آاظم

وري عوامل توليد چاي با استفاده از تابع توليـد              بهره

 عوامـل توليـد     ايجاد آـرد  تحقيق  اين  ضرورت  . پرداختند

 و ترانـسندنتال    داگـلاس     آاببا استفاده از توابع     چاي  

وري     وري از روش بهـره         و براي محاسـبة بهـره      ه شود تخمين زد 

نتايج نشان داد   . دگردوري ايي استفاده        متوسط و بهره  

ايي  وري     بهره ووري مربوط به ادة آود          آه بالاترين بهره  

. نيروي آار خانوادگي آمتر از نيروي آار استخدامي اسـت         

نوادگي در تـابع توليـد زيـاد        نيروي آار خا   آششهمچنين  

تري نـسبت بـه نـيروي آـار             وري پايين     است ولي داراي بهره   

وري متوسـط نيـز نتـايج           در مـورد بهـره    . اي است     اجاره

هاي توليد      وري اده     آه بهره نحوي   به   ،دست آمد به  مشابهي  

از جملــه نــيروي آــار خــانوادگي و روزمــزد بــراي همــة 

وري  بررسـي         متوسط اين بهـره    برداران محاسبه و سپس       بهره

 .شد

 

 روش تحقيق

 ، روش پيمايشي   با استفاده از   ها    جهت جمع آوري داده   

هاي اصلي از بين دهـستااي چغنـدرآار تحـت پوشـش                خوشه

از .  انتخـاب شـدند    طور تصادفي آارخانة قند بردسير به     

 دهستان با توجه به امكانات، وقـت و         ٥ دهستان،   ٧بين  

 فهرسـت  داخل هر خوشه با توجـه بـه           در تعيين و هزينه  

ها بر اساس سـطح زيـر آـشت انتخـاب                نمونه انچغندرآار
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شانس انتخاب افراد بر اساس جمعيت آـا در هـر           . شدند

 .طبقه بوده است

ابع ت ـوري ايي و متوسط از طريق           در اين تحقيق بهره   

براي . ستا    دست آمده به  داگلاس تعميم يافته    -توليد آاب 

ولي وري نيروي آار روشهاي زيادي وجود دارد،            محاسبة بهره 

طور آلي متخصصان اقتصاد آـشاورزي بيـشتر دو نـوع           ه  ب

 را مـد نظـر قـرار        ٢وري ـايي       و بهـره   ١وري متوسـط      بهره

  .دهند  مي

وري ايي عبارت است از مقداري          بهره ، بنابه تعريف 

آنـد و        آل اضافه مـي    ٤ به ستانده  ٣آه آخرين واحد اده   

 ست از ميزان سـتانده بـه ازاي       ا وري متوسط عبارت      رهبه

طور متوسـط   ه  اينكه هر واحد اده ب     يا    واحد اده  هر

 . آند  چقدر به توليد اضافه مي

صـورت  ه  وري متوسط ب ـ      گيري بهره     روش متداول براي اندازه   

 : زير ارائه شده است

i
i X

yTAPx =  

 يــك از  معــرف هــرXi ســتانده و yدر ايـن فرمــول  

دسـت آمـده،    بـه   هـاي    وري    هاست و هر يـك از بهـره           اده

راحـتي      اين روش بـسيار سـاده و بـه        . ي است ئوري جز     بهره

 .قابل استفاده است

                                                           
1.average productivity 
2.marginal productivity 
3.input 
4.output 
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 : شود  صورت زير محاسبه مي  وري ايي به  روش بهره

                                    داگلاس   -در تابع توليد آاب
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                            در تابع توليد ترانسندنتال
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ها،      هر يك از اده    Xiمقدار محصول،    y در اين توابع  

αi   و Bi         به ترتيب ضرايب پارامترها درحالت لگـاريتمي و 

وري     در ايـن تحقيـق ابتـدا بهـره        . خطي تابع متعالي است   

برداران محاسبه       زن و مرد براي هر يك از بهره        نيروي آار 

قبـل از   . وري مقايسه شده اسـت        و سپس ميانگين اين بهره    

 . ابتدا تابع توليد تخمين زده شد،وري  محاسبة بهره

يعني هدفهاي اين تحقيق    از  يكي ديگر   براي رسيدن به    

ــره “ ــين به ــة ب ــوع رابط ــيين ن ــش   تع ــتمزدهاي بخ وري و دس

وري يـا توليـد ـايي و             بهره محاسبة از طريق  ”آشاورزي

دسـتمزدهاي  براي همة مزارع لازم اسـت       متوسط نيروي آار    

وري     روزانه و متوسط نيروي آار آشاورزي بـا ايـن بهـره           

 .دشومقايسه 

 M آزمون گرانجر را براي يافتن ماهيت عليت بين١هافر

, GNP) تـا  ١٩٦٠در ايالت متحده بـراي دورة  ) حجم پول 

هافر با توجـه    ). ١٣٧١ ،گجراتـي (ر برده است    آا     به ١٩٧٠

                                                           
1.Hafer 
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آزمـون  .  اين رابطـه را تعـيين نمـود        Fبه مقدار آزمون    

 Fگـيرد و آن را بـا            گرانجر يك فرض صفر را در نظـر مـي         

 محاسباتي در يـك     Fچنانچه  در اين آزمون    . دآن    آزمون مي 

 فـرض صـفر     باشـد  جـدول بـزرگتر      Fسطح احتمال مشخص از     

دو تابع به شكل زيـر در       . عكسرپذيرفته خواهد شد و ب    

 :نظر گرفته شده است

∑
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iiii eWaP
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                               )١(  

∑
=

+=
n

i
iiii vPbW

1

                                                 )٢(  

بـار دسـتمزدها        يـك بـه ترتيـب     ١و   ٢هاي    هدرمعادل

وري تــابعي از   وري و بــار ديگــر بهــره  ز بهــرهتــابعي ا

 Piدرايـن معـادلات   .  شـده اسـت    دستمزدها در نظر گرفته   

آار       دستمزد نيروي   Wi ام،   iوري نيروي آار در مزرعه          بهره

 vi و   ei  و  ضرايب ثابـت   ai و   bi ام،   iزن و مرد در مزرعه      

از آزمون گرانجر بـراي تعـيين        .دنشو    جزء اخلال محسوب مي   

  آار اسـتفاده      وري و دستمزدهاي نيروي       رابطة بين بهره  نوع  

 .شده است

 

 نتايج و بحث
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آـار زن و مـرد           تعداد نفرروز نيروي   ١در جدول   

 و خانوادگي براي يـك هكتـار در طـول يكـسال             مزدبگير

روز - نفـر  ٥/٣٧طبق اين جدول، در آل      . آورده شده است  

صـورت  ه  آـار زن ب ـ        نـيروي   روز - نفر ٣٩آار مرد و        نيروي

 و خانوادگي در مـزارع چغندرقنـد بـراي يـك            دستمزدي

 همچنين در مرحله آاشـت      .سال لازم است   هكتار در طول يك   

  آار مرد، در مرحله داشت        روز نيروي - نفر ٨و قبل از آن     

آار زن      روز نيروي - نفر ٢٤آار مرد و        روز نيروي -فر ن ٥/١٤

 روز- نفـر  ١٥نيز در مرحله برداشت چغندرقند      .لازم است 

آار مـرد مـورد نيـاز           روز نيروي - نفر ١٥آار زن و        نيروي

 . است
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 مزدبگيرو(آار زن و مرد   نيرو ي روز  –نفر  تعداد .١جدول 

ه ب(در طول يكسال چغندرقند براي يك هكتار ) خانوادگي 

 )طور متوسط

مرحله  مرحله آاشت جنس 

 داشت

مرحله 

 برداشت

 آل

 ٥/٣٧ ١٥ ٥/١٤ ٨ مرد 

 ٣٩ ١٥ ٢٤ - زن 

 ١٣٧۵، سازمان آشاورزي آرمان: مأخذ     

برداران نمونـه را براسـاس سـطح             توزيع بهره  ٢جدول  

سال  آار زن در طول يك        روز نيروي -زير آشت و تعداد نفر    

 .دهد   مياننش

 

برداران نمونه براساس سطح زير آشت و    توزيع بهره.٢جدول 

 آار زن  نيروي روز –نفر تعداد 

         سطح

ير آشتز

 ٢آمتر از 

 هكتار

 ٣ تا ٢

 هكتار

  هكتار٣بيش از 

روز-نفـــــــر 

 آار  نيروي

 درصدتعداددرصدتعداد درصد تعداد

٤٧ ٣٠ ١٠٠ ٤٧ ٥-١ - - 

۵-٥/٥٠ ٢ ٢٨ ١٨ - -  ١٠ 

٥/٤٠ ١٥ ٢٥ ١٦ - - ١٥-١٠ 

١۵-٥/١٣ ٥ - - - - ٢٠ 
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٩/١٨ ٧ - -  - - ٢٥-٢٠ 

٢۵-١/٨ ٣ - - - - ٣٠ 

 ٥/١٣ ٥ - - - - ٣٠بيش از 

 ١٠٠ ٣٧ ١٠٠ ٦٤ ١٠٠ ٤٧ آل

 هاي بررسي   داده: مأخذ

برداران نمونه براساس سـطح         توزيع بهره  ٣در جدول     

 آورده  مزدبگيرآار مرد       روز نيروي -زير آشت و تعداد نفر    

 .شده است

برداران نمونه براساس سطح زير آشت و تعداد    توزيع بهره.٣جدول 

 مزدبگيرروز مرد -نفر

 ٢آمتر از 

 هكتار

 ٣ تا ٢

 هكتار

 ٣بيش از 

 هكتار

         

 سطح زير آشت

تعد درصدتعداد آار  روز نيروي-نفر

 اد

درصدتعداددرصد

١٠٠ ٤٧ ٠ - - - - 

٩/١٨ ٧ ١٠٠ ٦٤ - - ١٠-١

٢٧ ١٠ - - - - ١٥-١٠ 

١۵-١/٣٥ ١٣ - - - - ٢٠

٤/٥ ٢ - - - - ٢٥-٢٠ 

٢۵-٤/٥ ٢ - - - - ٣٠ 

 ٢/٨ ٣ - - - - ٣٠بيش از 

 ١٠٠ ٣٧ ١٠٠ ٦٤ ١٠٠ ٤٧ آل

 هاي بررسي   داده: مأخذ             
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برداران نمونـه بـر مبنـاي            توزيع بهره  ٤در جدول     

آار خانوادگي دائمي و حاضر در مزرعـه در             تعداد نيروي 

 . سال آورده شده است  طول يك

زير آشت و برداران نمونه براساس سطح    توزيع بهره.٤جدول 

 سال  آار خانوادگي در يك  روز نيروي-نفرتعداد 

 ٢آمتر از 

 هكتار

 ٣ تا ٢

 هكتار

 ٣بيش از 

 هكتار

 سطح زير آشت

روز -نفر

تعدا آارخانوادگي  نيروي

 د

تعدادرصدتعداد درصد

 د

 درصد

١۵-٩/٣١ ١٥ ٢٠ - - - - 

٧٥/٢٩ ٥/٣٧١١ ٢٤ __ __ ٢٥-٢٠

٢۵-٧٥/٣٩ ١/٥٣١١ ٠٤/٣٤٣٤ ١٦ ٣٠

٩/١٨ ٧ ٤/٩ ٠٤/٣٤٦ ١٦ ٣٥-٣٠ 

٣۵-٦/٢١ ٨ - - - - ٤٥ 

 __ __ - - - - ٤٠بيش از 

 ١٠٠ ٣٧ ١٠٠ ٦٤ ١٠٠ ٤٧ آل

 يافته هاي تحقيق : مأخذ

برداران      بهره ،٤ و   ٣،  ٢با توجه به نتايج جداول        

از نـيروي آـار     در مقايسه بـا گروههـاي ديگـر         آوچكتر  

 آـه ايـن      در حـالي   ،آننـد      استفاده مي  تريخانوادگي بيش 

 يعـني   ؛ اسـت  معكـوس برداران بزرگتر       ه    نتيجه در مورد بهر   

نيروي آار روزمزد بيشتري را در يك هكتار به اسـتخدام           

 .آورند  در مي
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 براي مـزارع مختلـف      ،با توجه به تئوري تحقيق      

 همچـنين    و   و هزينه هاي مصرفي آا     ميزان اده هاي مختلف   

ول اصلي و فرعـي محاسـبه و        وش محص درآمدهاي حاصل از فر   

داگـلاس  -براي تخمين تـابع توليـد آـاب       . ه است شدبررسي  

تعميم يافته ، از روش حداقل مربعات معمولي اسـتفاده          

 آورده شـده    ٥نتايج حاصل از تخمين در جـدول        . تشده اس 

 آود ازته و فسفره     ،بر اين اساس براي رفع همخطي     . است

نيز بـا هـم بـه       آار روز مزد زن و مرد           با هم و نيروي   

آـار      عنوان اده آود شيميايي مـصرفي ونـيروي       ه  ترتيب ب 

طـور آـه     همان. در نظر گرفته شد   ) زن و مرد    (روزمزد  

 متغير در نظـر گرفتـه       ٨شود، از       مشاهده مي  ۵در جدول   

آـار روزمـزد،        يعني سطح زير آشت چغندرقند، نيروي     (شده  

 آود دامـي   و، ميزان آود، سم، بذر          آار خانوادگي     نيروي

 آار روز مـزد        متغيرهاي سطح زير آشت، نيروي     ) آب مصرفي  و

ــانوادگي و ــه ( خ ــشكيل   ٥/٦٢آ ــا را ت ــد متغيره  درص

، رابطـه   ٥براسـاس جـدول     . اند     معنيدار شده  )دادند    مي

سطح زيرآشت و ارزش ريالي توليـد محـصول چغنـدر مثبـت             

 ميزان توليد آل و     ،است، يعني با افزايش سطح زير آشت      

بر آار       با افزايش نيروي   همچنين. يابد مي آن افزايش    ارزش

 . ودش مي ودهافزتوليد آل 

ارتباط بين ارزش توليد آل و تعداد نيروي آـار          اما  

آــار   نــيرويبــا افــزايش خــانوادگي منفــي بــوده يعــني 

بـا  از سـويي    . ه اسـت  اشـت خانوادگي توليد آل آاهش د    

 افزايش مصرف آود شـيميايي توليـد زيـاد شـده و بـا             
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 مـصرف   .اسـت افزايش مصرف علفكشها توليد آاهش داشته       

آار خانوادگي درناحيـه سـوم و مـصرف             اده سم و نيروي   

  ، آـود و زمـين در ناحيـه دوم         مـزدبگير آـار       اده نيروي 

 .باشد  اقتصادي مي

 يعني متغيرهـاي    ؛ درصد است  ٨١ برابر   R2)(ضريب تعيين   

. آنند    مي درصد ارزش توليد مزرعه را توجيه        ٨١توضيحي  

 تغـييرات مـتغير      از دهد آه چند درصد       اين ضريب نشان مي   

وابسته را متغيرهـاي موجـود در تـابع توليـد توضـيح             

 يعني متغيرهاي   ؛ جدول بزرگتراست  F محاسباتي از    F. دهند    مي

انـد تغـييرات        جمعـي توانـسته       طور دسته ه  توضيحي  مدل ب   

 .متغير وابسته را توضيح دهند
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حاصل از تخمين تابع توليد با در  نتايج .٥جدول 

 گرفتن اده آل  نظر

 )زن و مرد(آار   نيروي

سطح  tآماره ضرايب تخمين زده شده متغيرها

 معنيداري

 ٠٠٠٠/٠ ٧٣٦٤/٧ ٧١٧٩/١٥ ثابت 

 ٠٠٠٣/٠ ٦٨١٨/٣ ٩٣٤٩/١ سطح زيرآشت 

آار   نيروي

 روزمزد 

٠٤٨٨/٠ ٩٨٧٦/١ ١٩١٥/٠ 

آار   نيروي

 خانوادگي 

٠١٢٨/٠ -٥٢٠٨/٢ -٨٤٨٠/٠ 

 ٠٩١٠/٠ ٧٠٢١/١ ٠٩٧٩/٠ آود مصرفي 

 ٠٠٣٢/٠ -٠٠٤٨/٣ -٥٨٠٨/٠ سم و علفكش 

                                          هاي تحقيق  يافته: مأخذ

R2= 0.81 

       D.W. = 1.87                  F=175.66         R2 =0.80 

داگلاس تعميم يافتـه    -در فرم ايي تابع توليد آاب     

د و آـوچكتر     درص ـ ٦٨مجموع ضرايب متغيرهاي مستقل برابر      

بازده نزولي نسبت به مقياس وجود      از يك شده است، يعني      

 :دارد

 µ = ∑ βI < 1 :                                  µ = 0.68 < 1 

 يـافتن وجـود يـا       جهتآزمون پارك ،    ن  دادبا انجام   

زده       ناهمساني واريانسها براي تابع توليـد تخمـين         نبود

 : به شكل زير اقدام شده است،شده
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ــ ــس از ب ــت آوردن ه پ Yiو  Yiدس

∧

ــستة   ــق ب از طري

ه و بشد  تعريف ei، جملة پسماند يا اخلال SPSSافزاري      نرم

 به شكل زير عمـل       eiاندن   سپس با به توان رس     مد،دست آ 

 :شد

    Bi
iu XBS .2 =                                     

                                               

)٣(  

    Bi
ii XBe .2 =                                    

                                             

 )۴(  

 وجود واريانس ناهمساني و فرض يـك        يراب فرض صفر   

 ۴و رابطـة    در نظر گرفته    ود واريانس ناهمساني    نب جهت

 تخمـين   Xiتك براي همة متغيرهاي تـابع توليـد             تكبه صورت   

 از نظـر آمـاري      Bi آـه اگـر ضـريب        بايد گفت .  شد زده

 واريـانس ناهمـساني در      ،ار شده باشـد   دمعني) tآماره  (

ا همـسان   هصـورت واريانـس    ين در غير ا    و مدل وجود دارد  

 .هستند

داگـلاس  -براي همة متغيرهاي تابع توليد آاب     اين آار   

 t در اين بـاره بايـد گفـت       . تعميم يافته  صورت گرفت    

 و ه جــدول بــزرگتر بــودtمحاســباتي در همــة مــوارد از 

ه دش ـ يعـني فـرض صـفر رد         ه، همساني وجود داشت    واريانس

 .است



        ... عوامل مؤثر بر 
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 ٧٠، حـدود    بـردار مـورد مطالعـه          بهره ١٤٨از    

 و يا   آردند استفاده مي آار زن       نيروياز  بردار تنها       بهره

اينكه تعداد بسيار آمي نيروي آار مرد را به استخدام          

 آـا را    ،مطالعـه دادن   بـراي انجـام      لـذا . گرفتند  مي

آوچك بودن مقيـاس    دليل اين امر نيز     . ناديده گرفتيم 

قـه  آـار زن در منط        سطح زير آشت و ارزان بـودن نـيروي        

ين تابع توليد بـا در       نتايج تخم  .مورد بررسي بوده است   

 تـايي در    ٧٠آار زن در نمونـه           اده نيروي  فقطگرفتن      نظر

 .  استهدم آ٦جدول 

آـار      آـار زن، نـيروي        طبق ايـن جـدول، ـاده نـيروي        

ش ك ـ سـطح زيـر آـشت، آـود شـيميايي و علف            خانوادگي،

آار زن، سـطح       رابطه مصرف اده نيروي   . اند    معنيدار شده 

زير آشت و آود شيميايي با توليد مثبت و رابطه مصرف           

بـه  آار خانوادگي و علفكش با توليد منفـي             اده نيروي 

  .دست آمده است

 

نظرگرفتن  اده    نتايج تخمين تابع توليد با در. ٦جدول 

 آار زن روزمزد  نيروي

اريدسطح معني  tآماره  ضرايب تخميني  متغيرها

 ٠٠٠/٠ ٢٣٧٥/٥ ٧٩٣٢/١١ ثابت 

 ٠٠١/٠ ١٧٨٩/٤ ١٤٢١/٢ سطح زير آشت

 ٠٨٧٨/٠ ٧١٩٢/١ ١٥٩٦/٠ آار زن   نيروي

 ٠٠٦٥/٠ -٧٦٣٩/٢ -٩٩٩٤/٠آار   نيروي
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 خانوادگي

 ٠٥٩٥/٠ ٩٠٠٣/١ ١٣٢٤/٠ آود مصرفي 

 ٠٠١٠/٠ -٣٤٩٤/٣ -٧٧٩٣/٠ سم و علفكش 

      R2 = 0.91                    هاي تحقيق  يافته: مأخذ

                                                  

=0.90       F= 198 2R                         D.W. = 2.09    

   

گـرفتن آـل         با در نظـر    ،زده شده     در تابع توليد تخمين   

دهد آه انتخاب متغيرهاي مدل          آماري نشان مي   Fآار،      نيروي

 درصد تغييرات مـتغير     ٨١از طرفي، حدود     .تاسصحيح بوده   

 F.  وابسته توسـط متغيرهـاي مـستقل توجيـه شـده اسـت            

 جدول بزرگتر بوده و متغيرهاي توضيحي مدل        Fمحاسباتي از   

مقـدار  . اند متغير وابسته را توضيح دهند         همگي توانسته 

 وجـود خودهمبـستگي را در       )٨٧/١(واتسون  -آماره دوربين 

 .آند  د ميبين جملات پسماند ر

 R2آـار زن، ضـريب          در تابع توليد با ـاده نـيروي       

 درصـد   ٩١ يعـني     بـه دسـت آمـده اسـت؛         درصد ٩١معادل  

تغييرات متغير وابسته توسط متغيرهاي مستقل توجيه شـده         

 نبـود واتسون نيز حكايت از     -اره دوربين مقدار آم . است

 . اخلال دارديخود همبستگي در بين اجزا

فرض وجود واريانس ناهمساني با     نيز  آزمون پارك   در  

 .، رد گرديد جدولt محاسباتي از t بزرگتر بودنتوجه به 
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 نـيروي   بايـد در عين حال براي جلوگيري از همخطـي         

 دو  وري و مقايسه آن بـراي         محاسبه بهره آار زن و مرد در    

ابتـدا  بـه ايـن منظـور       . جنس به تفكيك ارائـه شـود      

اسـتفاده  آار زن       وينيراز  آه تنها       برداراني    درمورد بهره 

آار زن       توليد نسبت به اده نيروي      يئ آشش جز  اند، آرده

با .  تايي محاسبه گرديد   ٧٠يا ضريب اين اده در نمونه       

 آلگرفتن اينكه در آليه مزارع اين ضرايب براي             در نظر 

 ١٤٨ نمونـه، يعـني       همـه  آـار زن يكـسان اسـت، راي           نيروي

در نظرگرفته و بـه شـكل       رد  آار م     بردار تنها نيروي      رهبه

 :شود  زير عمل مي

Ln y = Bo + B1 Lnx1 + B3 Lnx3 + B4 Lnx4 + B5ln x5 + B6 Ln x6 

x1 =اده نيروي   تعداد(آار زن( 

B1 =      اده نـيروي آـار زن در تـابع          ضريب تخميني مربوط به

 .تايي٧٠توليد براي نمونه 

 : ست از اعبارت zمتغير جديد 

z= B1 * Ln x1 

 تايي،  ١٤٨غير وابسته در تابع توليد و در نمونه         مت

 : به شكل زير است ،آار مرد  گرفتن اده نيروي  با در نظر

z = Ln y - Ln z 

 :آيد  صورت زير در ميه تابع توليد بلذا 

Lny - Ln z = a0 +a2Ln x 2 +a3 Lnx3 +a4 Lnx4 + a5 Lnx5 + a6 Lnx6 

)  بگـير  مـزد (رد    آـار م ـ       نيروي تعداد x2در اين معادله    

 .است
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٢٧٧

گـرفتن      نتايج حاصل از تخمين تابع توليد بـا در نظـر          

طبق اين  .  آمده است  ٧آار مرد در جدول         فقط اده نيروي  

آـار مـرد و آـود           نـيروي  سطح زير آشت،     هاي  جدول، اده 

 ــ ــصرفي ب ــيميايي م ــر  ه ش ــد اث ــت روي تولي ــورت مثب ص

سطح زير آشت   آار مرد،        يعني با افزايش نيروي      ،گذراند    مي

ــزايش   ــد و ارزش آن اف ــيميايي، تولي ــود ش ــصرف آ و م

آار خانوادگي و سم رابطـه           نيروي هاي   اده اما. دياب   مي

 .ندارد  منفي با توليد 

گرفتن    نتايج حاصل از تخمين تابع توليد با در نظر.٧جدول 

 آار مرد  اده نيروي

سطح  tآماره  ضرايب تخميني  متغيرها

 معنيداري

 ٠٠٠٠/٠ ٥٢٨٢/٨ ٨٠٥٧/١٥ بتثا

 ٠١٦١/٠ ٤٦٤٧/٢ ٧١٣٩/١ سطح زيرآشت 

 ٠٦٠٧/٠ ٩٠٥٧/١ ٢٣٧٧/٠ آار مرد  نيروي

آارخانواد  نيروي

 گي 

٠١٣١/٠ -٥١٣٨/٢ -٩٢٩٠/٠ 

 ٠٨٠٧/٠ ٧٥٩٤/١ ١٠١٤/٠ آود شيميايي

 ٠٠٨٤/٠ -٧١٠٧/٢ ٦٨٠٠/٠ سم و علفكش 

         F=142.3 =0.91         2R                      هاي تحقيق  يافته: مأخذ 

D.W.=2.07   R2=0.9 



        ... عوامل مؤثر بر 

 

٢٧
٨ 

 آـه متغيرهـا بـه خـوبي         دهـد  نشان مي  Fآماره   

 جدول بزرگتر بوده    Fمحاسباتي از    F زيرا .انتخاب شده اند  

انـد مـتغير        متغيرهاي توضـيحي در مـدل توانـسته       همگي  و  

 ٩١دهـد آـه          نشان مـي   R2ضريب  . وابسته را توضيح دهند   

درصد تغييرات متغير وابسته توسط متغيرهاي مستقل توجيه        

 خـود همبـستگي     نبودواتسون نيز   -ضريب دوربين . شده است 

نيـز  آزمون پـارك    .  اخلال را نشان داده است     يبين اجزا 

  .وجود واريانس ناهمساني را رد آرد

وري متوسـط و         بهـره     نتايج حاصل از تخمـين     ٨در جدول   

 بـا ايـن توضـيح آـه         ،ده شده اسـت   آار آور     ايي نيروي 

وري متوسط از تقسيم مقدار محصول توليدي چغندرقند            بهره

 در  مـزدبگير ) زن و مـرد   (آـار       روز نيروي -بر تعداد نفر  

طور آه   همان(وري ايي       دست آمده و بهره   به   لسا طول يك 

وري متوسـط       ضرب بهـره    از حاصل  ) گفته شد  در مبحث نظري  

آار در تـابع توليـد          ي اده نيروي  ئآار در آشش جز       نيروي

وري متوسـط و        ابتـدا بهـره   . ه اسـت  شد    داگلاس حاصل   -آاب

 ٢بـردار در گروههـاي آمـتر از              بهره ١٤٨ايي براي هر    

 هكتار محاسبه گرديد    ٣ هكتار و بيش از      ٣ تا   ٢هكتار،  

دست آمده در جدول آورده شـد       به  هاي   وري    و ميانگين بهره  

. 

وري متوســط و ــايي   ين بهــره، بيــشتر٨طبــق جــدول 

هـاي   بـرداري     آار موجود در بهره       آار مربوط به نيروي       نيروي
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وري متوسـط        بهـره  ،بر اين اساس  .  هكتار است    ٣بيش از   

آـار زن و مـرد          وري ـايي نـيروي         و بهـره   ٤/٢اين گروه   

 هكتـار   ٣-٢همچـنين در گـروه      . باشـد      مـي  ٠٧٧/١ مزدبگير

ــره ــط  بهـــــــــــــــــ   وري متوســـــــــــــــــ

در .  اسـت  ٦٥/٠ مـزدبگير آـار       وري ايي نيروي       بهره و٣٦/١

 مـزدبگير آار      وري متوسط نيروي       هكتار بهره  ٢گروه آمتر از    

 .  است٠٩٥/٠وري ايي آن    و بهره٤٥/٠زن و مرد 

آار زن و مرد   وري ايي و متوسط آل نيروي   بهره.٨جدول 

 )روزمزد(

سطح      

شتآزير

 وري  بهره

 ٢آمتر از 

 تارهك

 ٣ تا ٢

 هكتار

 ٣بيش از 

 هكتار

 ٤/٢ ٣٦/١ ٤٥/٠ متوسط

٠٧٧/١ ٦٥/٠ ٠٩٥/٠ ايي 

           هاي تحقيق   يافته: مأخذ    

  F    محاسباتي از F           جدول بزرگتر اسـت و در سـطح يـك 

بـرداران      داري بين گروههاي مختلف بهره    ي، تفاوت معن  درصد

 .وجود دارد

-ليـد آـاب    با توجه به تخمين تابع تو      ،٩در جدول     

وري ـايي و متوسـط          آار زن، بهـره       داگلاس با اده نيروي   

 مختلف آورده شده    هاي يبردار     بهره  در  زن مزدبگيرآار      نيروي

 آـار زن      وري متوسط نـيروي       جدول، بهره اين   ،براساس. است



        ... عوامل مؤثر بر 

 

٢٨
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بيشترين ميـزان و معـادل       هكتار   ٣در گروه بيش از     

در ايـن گـروه     وري ـايي نيـز           همچـنين بهـره    . است ٤٤/٥

وري متوسط و        آمترين بهره  .باشد     مي ٩٨/٢بيشترين و معادل    

 هكتــار ٢ا گروههــاي آمــتر از ر) ٨٧/١ و ٠/٢٩ (ــايي

 .دارند

 آار زن استخدامي  وري ايي و متوسط نيروي   بهره.٩جدول 

سطح زير آشت

 وري  بهره

 ٣ تا ٢ هكتار٢آمتر از 

 هكتار

 ٣بيش از 

 هكتار

 ٤٤/٥ ٦٤/٣ ٨٧/١ متوسط

 ٩٨/٢ ٣٦/١ ٢٩/٠ ايي

 هاي تحقيق     يافته: مأخذ

  F ــباتي از ــزرگتر F محاس ــدول ب ــت ج ــاوت اس  و تف

وري نيروي آار زن روز مزد در بين            معنيداري از لحاظ بهره   

سطح معنيـداري   . برداران وجود دارد      گروههاي مختلف بهره  

 .يك درصد استنيز 

آـار مـرد        سط نـيروي  وري ايي و متو        بهره ١٠در جدول   

وري     بهرهشود،     چنانكه ملاحظه مي   .آورده شده است  مزدبگير  

 هكتـار زمـين     ٣بـرداران داراي بـيش از           آار بهـره      نيروي

ــر ــدار و برابــــــــ ــالاترين مقــــــــ   بــــــــ

آـار مـرد در         وري متوسـط نـيروي         همچنين بهره  .باشد     مي ٩/٧

 هكتار سطح زيـر     ٢برداران داراي آمتر از         گروههاي بهره 

وري ـايي       بهـره .  اسـت  ٣٤/٢ت آمترين مقدار و معادل      آش
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 هكتار و در گروه آمتر      ٣آار مرد در گروه بيش از           نيروي

وري     بهـره . باشـد      مي ٥٤/٠ و   ٨٧/٢ هكتار به ترتيب     ٢از  

 هكتار به ترتيب معادل     ٣ تا   ٢متوسط و ايي در گروه      

 .باشد  مي٦٥/١ و ٧١/٤

 آار مرد روزمزد  سط نيرويوري ايي و متو   بهره .١٠جدول 

سطح زير آشت

 وري  بهره

 ٢آمتر از 

 هكتار 

 ٣تا ٢

 هكتار

 ٣بيش از 

 هكتار

 ٩/٧ ٧١/٤ ٣٤/٢ متوسط

 ٨٧/٢ ٦٥/١ ٥٤/٠  ايي

          يافته هاي تحقيق : مأخذ     

   

  F ــباتي از ــزرF محاس ــدول ب ــت گتر  ج ــاوت اس و تف

مزد در بين   وري نيروي آار مرد روز        معنيداري از لحاظ بهره   

سطح معنيـداري   . برداران وجود دارد      گروههاي مختلف بهره  

 .يك درصد و پنج درصد استنيز 

آـار      نـيروي متوسـط و  ـايي       وري      بهـره ١١در جدول     

 با سـطح زيـر آـشت مختلـف          هاي  يبردار    خانوادگي در بهره  

وري     شـود، بهـره       كـه مـشاهده مـي     نانچ. آورده شده اسـت   

آـار زن و        وري نـيروي      نسبت بـه بهـره    آار خانوادگي       نيروي

 آـه مـثلاд    طـوري ه   آمـتر اسـت، ب ـ     مزدبگيرآار مرد       نيروي

 در گروه بيش    خانوادگيآار      وري متوسط و ايي نيروي        بهره



        ... عوامل مؤثر بر 

 

٢٨
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در گروه آمـتر    و   ٦٤/١و  ٦٧/٣ هكتار به ترتيب     ٣از  

 .است٣٧/٠ و ٤٨/٠ هكتار ٢از 

  خانوادگيآار  وري ايي و متوسط نيروي   بهره.١١جدول 

سطح زير آشت

 وري  بهره

 ٢آمتر از 

 هكتار

 ٣ تا ٢

 هكتار

 ٣بيش از 

 هكتار

 ٦٧/٣ ٥١/١ ٤٨/٠ متوسط

 ٦٤/١ ٨٩/٠ ٣٧/٠ ايي

             هاي تحقيق    يافته: مأخذ

F  ــباتي از ــزرگتر  Fمحاس ــدول ب ــت ج ــاوت اس  و تف

وري نيروي آار خـانوادگي در بـين            معنيداري از لحاظ بهره   

سطح معنيـداري   . برداران وجود دارد      تلف بهره گروههاي مخ 

 .يك درصد استنيز 

نيروي   و دستمزد  ١وري متوسط      رابطه بين بهره   در مورد   

در ايـن   . نيز محاسباتي به شرح زير انجام گرديـد        ٢ آار

عنـوان مـتغير وابـسته و تـابعي  از               وري به     محاسبه بهره 

انجر يـا   آزمون گر با استفاده از     .شود    دستمزد معرفي مي  

 : نتيجة ذيل حاصل شده استOLSروش   تخمين به

٦٣/٠ =R2           وري      بهـره  ←  دستمزد

 متوسط

در نظـر   وري      آه دسـتمزد تـابعي از بهـره        و زماني 

  :ديآ  ميدسته د نتايج زير بوگرفته ش

                                                           
1. average productivity 
2.labor wage 
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٥٦/٠ =R2                    دستمزد  

 وري متوسط   بهره→

دست آمـده   به   F  ،R2وسيلة آزمون   ه  آزمون گرانجر ب  

فـرض  . قرار داده است  از دو رگرسيون را مورد مقايسه       

وري تابعي از دستمزد نـيروي آـار            آه بهره بر اين بوده    

دسـت آورده   ه  ب ـ١٣/١٠٠ را   F آزمون گرانجر مقـدار      .است

فـرض صـفر    لـذا    باشـد،   ميجدول بزرگتر    F از   F اين. است

 ،دانـد     وري را تـابعي از دسـتمزد مـي            مطالعه، آه بهره  

 .شود  پذيرفته مي

باز هم در اين مرحلـه بـا اسـتفاده از آزمـون               

وري ـايي و دسـتمزد نـيروي آـار              گرانجر رابطه بين بهره   

وري را تـابعي        آزمون گرانجر ابتدا بهره   . تعيين شده است  

آـه دسـتمزد      آن را بـا زمـاني      R2 و   از دستمزد گرفته  

در آزمـون   . آند    وري ايي است مقايسه مي        تابعي از بهره  

آار گرفته شده است ، پـس فـرض صـفر           ه   ب Fگرانجرآزمون  

وري ـايي نـيروي آـار تـابعي از              مبني بر اينكـه بهـره     

 :شود  صورت زير آزمون ميه دستمزد نيروي آار است ب

  ٦٨/٠ =R2                            

    بهره وري ايي ←دستمزد  

  ٥٤/٠ =R2                          بهره

 دستمزد→ايي وري   

آند آـه        مي ايدآزم  مي گونه فرض صفر را     اين Fآزمون

 جدول آوچكتر باشد، فرض صـفر مـبني         F محاسباتي از    Fاگر  



        ... عوامل مؤثر بر 

 

٢٨
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عنـوان  ه  وري نـيروي آـار ب ـ         بر رابطه مثبت بين بهره    

متغير وابسته و دستمزد نيروي آار بعنوان متغير مـستقل          

 باشـد،    جـدول بـزرگتر    F محاسباتي از    Fشود و اگر        رد مي 

در اين مطالعه نتايج حاصـل      . شود    مي فرض صفر پذيرفته  

دسـت  بـه    محاسباتي را به شـكل زيـر         Fاز آزمون گرانجر    

                   :آورده است

    ٧٩/١٣٠=F   

 جــدول بــزرگتر اســت، F محاســباتي از F در اينجــا  

وري      يعـني بهـره    ؛بنابراين فرض صفر پذيرفته شـده اسـت       

در مزارع مورد مطالعه تـابعي      ايي آار استخدام شده     

هرچـه دسـتمزدها در     . از دستمزدهاي پرداختي به آاست    

 .يافته استوري نيز افزايش    بهرهشدهمزارع بيشتر 

آـار را       يرويوري ن ـ     طبق مشاهدات اين مطالعـه، بهـره      

 عوامل فيزيكي، روحـي و      اي از   مجموعهتوان تابعي از        مي

 .آار دانست     ن و نيروي  دارا    رواني حاآم بر مزرعه، مزرعه    

محدوديتـها در   وجود  البته در اين مطالعه با توجه به        

آوري برخي اطلاعات، عواملي همچـون دسـتمزد، درآمـد              جمع

آلات آــشاورزي، تعــداد   ن، تعــداد ماشــيناســالانه مالكــ

سطح زير آشت محصول چغنـدر قنـد از عوامـل           و  آار      نيروي

البتـه مـتغير    . اند  وري در نظر گرفته شده        مؤثر بر بهره  

 اثـر   ،سواد نيز در نظر گرفتـه شـد، ولي پـس از تخمـين             

بيـانگر ضـرايب    ١٢جـدول   . اشتندوري      داري بر بهره  معني

وري اسـت آـه بـا روش حـداقل مربعـات                تخميني تابع بهره  
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براساس ايـن جـدول، هـر چـه         . اند    دست آمده به  معمولي  

قند دستمزدهاي اسمي وزن داده شده در طول مزارع چغندر        

آـار نيـز        وري متوسـط نـيروي        ، ميزان بهـره   ديابافزايش  

 همچنين با افـزايش درآمـد سـالانه         .آند  پيدا مي افزايش  

آـار      پـرداختي بـه نـيروي     داران، ميـزان دسـتمزد          مزرعه

رابطه . دوش ميوري زياد        و در نتيجه، بهره    بدافزايش يا 

 وري    اسـتفاده و بهـره    مـورد   آلات آـشاورزي        تعداد ماشـين  

يعـني بـا اسـتفاده بيـشتر از         . آار نيز مثبت است       نيروي

 زيـرا   ،دوش ميآار زياد       وري نيروي     آلات آشاورزي بهره      ماشين

رابطه بـين   . يابد  ميافزايش بيشتري   توليد در واحد سطح     

آار به سطح زير آشت محصول چغندرقنـد            نسبت تعداد نيروي  

آـار در       يوري منفي است، يعني هرچه تعـداد نـيرو            با بهره 

دا ي ـپآار آـاهش        وري نيروي     ، بهره يابدواحد سطح افزايش    

ه شتوري ندا     متغير سواد نيز اثر معنيداري بر بهره      . آند

 يـا   ندآار در مـزارع بيـسواد         يها زيرا اآثر نيرو   ،است

  احتمـالاд  دهد آه      نشان مي  R2ضريب  . سطح سواد آمي دارند   

 .دنوري مؤثر  هد آه بر بهررنهنوز هم متغيرهايي وجود دا

وري متوسط به روش    نتايج حاصل از تخمين تابع بهره.١٢جدول 

 حداقل مربعات معمولي

زده   ضرايب تخمين متغير

 شده 

سطح  t هآمار

 معناداري

 ٠٠٠٠/٠ ٠٢٣٧/٥ ٧٩٣٢/١١ ثابت



        ... عوامل مؤثر بر 

 

٢٨
٦ 

 ٠٧٣٤/٠ ٨٠٣٤/١ ٠٠٠٥٨/٠ دستمزد

 ٠٠٠٣/٠ ٠١٧٣/٣ ٠٠١٣٥/٠ آلات  تعداد ماشين

 ٠٠٠٠/٠ ٢٣٥٦/٤ ٥١٧/٣ نهدرآمد سالا

نسبت نيروي آار به 

 زمين

٠٦٩١/٠ -٨٣١٥/١ -٠٠٠٥/٠ 

                                      هاي تحقيق     يافته: مأخذ

                                                                 

٦٨/٠=  R2 

 ـايي نيـز در        وري    نتايج حاصل از تخمين تـابع بهـره       

 در اينجا نيز عواملي همچـون       . آورده شده است   ١٣ جدول

ن اآار به زمين، درآمـد سـالانه مالك ـ           سواد، نسبت نيروي  

مزارع چغندرقنـد، دسـتمزدهاي پـرداختي بـه آـارگران           

آلات آشاورزي مورد بررسي قـرار          آشاورزي و تعداد ماشين   

آـار      وري ايي نـيروي       براساس اين جدول بهره   . گرفته است 

مثبت بـا دسـتمزد آـارگران، درآمـد سـالانه           اي      رابطه

همچنين رابطـه   . آلات آشاورزي دارد       تعداد ماشين   و نازارع

آار به زمين منفي        آار با نسبت نيروي       بهره وري ايي نيروي   

آار در واحد سطح زيـادتر          است، يعني هر چه تعداد نيروي     

د متغير سـوا  . بديا ميآار آاهش       وري ايي نيروي      د، بهره وش

وري     آه وارد مدل شده است، رابطه معنيـداري بـا بهـره           

 زيـرا اآثـر آـارگران       ؛ايي از خود نشان نداده است     

آشاورزي در منطقه سواد چنداني نداشتند و اين عامـل          
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آار روزمزد در منطقـه         وري ايي نيروي      توانست بر بهره      نمي

 .باشدمؤثر مورد مطالعه 

وري ايي به روش   تابع بهره نتايج حاصل از تخمين .١٣جدول 

 حداقل مربعات معمولي

سطح  tآماره زده شده   ضرايب تخمين متغيرها

 معناداري

 ٠٤٠٩/٠ ٠٦٥٥/٢ ١٩٧٢/١٢ ثابت

 ٠٤٦٦/٠ ٠٠٧٤/٢ ٠٠٠١٣/٠ دستمزد

 ٠٠٣٠/٠ ٠١٧٣/٣ ٠٠٠٢٥/٠ آلات  تعداد ماشين

 ٠٠٠٠/٠ ٢٣٥٦/٤ ٥١٧/٣ درآمد سالانه

نسبت نيروي آار به

 زمين

٠٠٠٠/٠ ٨٠٣٤/١ -٠٠٠١١/٠ 

              هاي تحقيق                                            يافته: مأخذ

                          ٧٠/٠=R2 

تغـييرات مـتغير     درصـد    ٧٠ آـه    دهد  نشان مي  R2ضريب  

  نـسبتاً  R2. شـود     وابسته توسط متغيرهاي مستقل توجيه مي     

عني متغيرهاي ديگري نيز هستند آـه بـر         يست و اين    آم ا 

آار مؤثرند، ولي در تخمين دخالـت           وري ايي نيروي      روي بهره 

 .اند      داده نشده

 :شود   با توجه به نتايج تحقيق پيشنهاد مي

زنـي       ايجاد قانون آار براي بالا بردن قدرت چانه        .١

رسـتان  ه زنان آه اغلب سرپ    ژ بوي  و نيروي آار زن و مرد    



        ... عوامل مؤثر بر 

 

٢٨
٨ 

، صـورت   ه مطالعـه هـستند    قنطمخانوارهاي خويش در    

تواند موجـب توزيـع عادلانـة            ايجاد اين قوانين مي    .گيرد

جلـوگيري  با  درآمدها در مزارع توليد چغندرقند شود و        

در (تبعيضات در هنگـام پرداخـت دسـتمزدها         اعمال  از  

اغلب مزارع چغندرقند دستمزدها تنها براسـاس جنـسيت         

 بدون آنكه به مهارت و دقت نيروي آـار          ،دشو    پرداخت مي 

 .سبب شودوري نيروي آار را    بهرهي، ارتقا)توجه گردد

وري نيروي آـار،        عمدة افزايش بهره  عوامل   يكي از    .٢

هـاي       استفاده از ـاده     و آلات آشاورزي     آارگيري ماشين ه  ب

 .اسـت ) شـده     آـود، سـم و علفكـش و بـذر اصـلاح            (جديد

هـاي آـشاورزان و آـارگران           اتحاديهبنابراين با ايجاد    

ها را افزايش داد و         توان ميزان دسترسي به اين اده         مي

 .وري را بالا برد  بهره
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